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Spørgsmål 

Hvor meget vil merprovenuet være, hvis alle ansatte i rederiernes skibe var ansat og be-

skattet som ansatte, der ikke er omfattet af DIS-ordningen, de seneste 5 år, år for år? Det 

forudsættes, at antallet af ansatte på skibene er uændret, år for år. 

 

Svar 

DIS-ordningen indebærer overordnet, at lønindkomst erhvervet ved arbejde om bord på 

et dansk skib, som er registreret i Dansk Internationalt Skibsregister (»DIS«), er skattefrita-

get. Ansatte aflønnes således med en skattefri nettoløn (»DIS-indkomst«), mens den spa-

rede skat tilfalder rederierne som statsstøtte i form af lavere lønomkostninger. Fra og med 

indkomståret 2020 finder ordningen tilsvarende anvendelse ved arbejde om bord på uden-

landske skibe, der er registreret i en EU-/EØS-medlemsstat, hvis betingelserne i øvrigt er 

opfyldt. 

 

Spørgsmålet forstås således, at der ønskes en opgørelse af merprovenuet, hvis DIS-ordnin-

gen ikke har kunnet anvendes de seneste fem år, dvs. i perioden 2016-2020. Besvarelsen 

tager derfor udgangspunkt i Skatteministeriets beregninger af skatteudgiften for DIS-ord-

ningen. Skatteudgiften vedrørende DIS-ordningen udgjorde i 2020 ca. 1 mia. kr., jf. tabel 1. 

 

Tabel 1. Skønnet umiddelbart merprovenu ved beskatning efter de almindelige skatteregler af DIS-

indkomst i 2016-2020  
 

 
 (mio. kr., årets niveau) 2016 2017 2018 2019 2020 

Umiddelbart merprovenu 990 890 850 960 960 
 

 

 
Anm.: Tallene baseres på Skatteministeriets seneste beregning af skatteudgiften og afrundes til de nærmeste 10 mio. kr. 
Skønnet tager hensyn til udvidelsen af DIS-ordningen med søfolk, der arbejder om bord på en række specialskibe, jf. lov nr. 
359 af 29. april 2018 og lempelsen af registreringskravet i DIS-ordningen, jf. lov nr. 1582 af 27. december 2019.  

Kilde: Skatteministeriet. 

 

Det bemærkes, at tabel 1 afspejler den umiddelbare provenuvirkning af DIS-ordningen. 

Det vil sige, at der ikke er taget højde for tilbageløb og eventuelle adfærdsvirkninger. Uden 

DIS-ordningen ville de ansatte umiddelbart skulle beskattes efter de almindelige skattereg-

ler, dog med adgang til det såkaldte sømandsfradrag. Uden skattefritagelsen gennem DIS-

ordningen forventes det, at en del af de ansatte havde fundet beskæftigelse på skibe uden 

for DIS eller på land, hvilket ville påvirke merprovenuet. For en nærmere beskrivelse af 

potentielle adfærdsvirkninger og deres provenumæssige konsekvenser henvises til besva-

relsen af SAU alm. del spm. 307 (FT 2020-21) om afskaffelse af DIS-ordningen. 


	Spørgsmål
	Svar

